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1 928. Un an universitar scurs de la trecerea in eternitate a 
celui ce a fost VasHe Pârvan. Atraşi de faima personalităţii sale, gene
raţia din care fac parte, a dorit, a căutat, a ţinut, să ia cunoştinţă, să 
se adape 1a izvorul nesecat şi limpede al cercetării iniţiate de marele 
învăţat. Şi a intilnit acolo pe elevii lui, pregătiţi din vreme şi cu grijă. 
Erau profesorii mei, dar şi ai multor generaţii ce-au urmat. Ei se che
mau Scarlat Lambrino, Grigore Florescu, Radu Vu1pe. I-am întîlnit pe 
rind : la curs, la seminariu, la proseminariu. Dar locul unde umbra lui 
Va!Sile Pârvan domina cu autoritate şi se făcea simţită fără să vrei, era 
Biblioteca. Biblioteca Seminariului de istorie antică in care marele eru
dit, dintr-un tablou suspendat aproape de tavan, cu o privire îndreptată 
undeva, departe, dincolo de marginile firii, ne făcea să ne simţim mici,  
să păşim cu sfiiciune şi chiar cu evlavie. Atmosfera care domnea in Bi
bliotecă era aceea a unui templu, în care marele preot, deşi plecat, era 
prezent prin spiritul său, prin realizările sale . Tînărul învăţăcel venea 
în contact tocmai cu acest minunat instrument de lucru care era Bibli
oteca Şi ca în toate înfăptuirile sale, Vasile Pârvan a început . . .  cu ince
puturile : mai intii cu dotarea şi apoi cu organizarea sistematică a ei. 
Dulapuri sistematice care conţineau fiecare cîte o singură categorie de 
izvoare sau lucrări . Unele conţineau numai texte latineşti, organiza,te 
alfabetic pe autori, attele •numai texte greceşti, organizate în acelaşi mod. 
Ambele categorii de texte erau in cele mai bune ediţii cunoscute la acea 
dată şi rămase şi azi, cele publi cate de editura Teubner. Şi organizarea 
Bibliotecii continua în acelaşi fel cu dulapuri conţinînd lucrări cu is
torie greacă, altul cu istorie romană, altul cu arhitectură, altul cu i storia 
religiilor. Izvoarelor epigrafice, cu tomuri1e respective, enciclopediilor, 
dicţionarelor de tot felul, le erau rezervate alte dulapuri, intoamai ca ş.i 
periodice lor. 

In faţa unor astfel de înfăptuiri generaţiile de studenţi care s-au 
perindat prin laboratorul de creaţie care a fost Biblioteca, nu puteau, 
chiar fără voia lor, să nu admire şi această înfăptuire, pusă la baza 
pregătirii şi a cercetării în domeniul vast şi complicat al vieţii lumii 
antice. 
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40 BUCUR MITREA 

S-a scris şi va continua să se mai scrie diferite studii referitoare la 
Vasile Pârvan ca filosof al istoriei, estetician, eseist, istoric al Imperiului 
roman, al creştinismului daca-roman, ca epigrafist, ca arheolog, ca orga
nizator al Şcolii române din Roma, ca editor al revistelor de arheologie 
DACIA, Ephemeris Dacoromana, D1plomatarium italicum şi multe altele. 
Toate aceste realizări erau cunos<:ute de contemporani încă din timpul 
vieţii şi apreciate ca atare. Dar ceea ce a impresionat mai mult pe elita 
contemporanilor lui Vasile Pârvan au fost lecţiile inaugurale t şi cuvîn
tările festive 2• In aceste condiţii învăţatul, dublat de filosof şi de poet, 
se va ridica în sferele senine ale ideilor şi va lua cu sine, fermecind pe 
auditor, iar mai apoi pe cititor. Ecoul marei lui personalităţi îi va su
pravieţui mult timp. El va fi evocat cu pietate de mari figuri care I-au 
cunoscut. 

Soarta i-a hărăzit să ia paTte din plin la durerile şi bucuriile nea
mului său. A plătit, împreună cu el, tribut greu în timpul primului răz
boi mondial pentru întregirea neamului, pierzîndu-şi ce avea mai scump 
pe lume soţia şi fetiţa, unicul lui copH. A cunoscut apoi şi bucuriile 
întregirii României. Dar rănile pricinuite de pierderea cel'Or două fiinţe 
dragi nu s-au mai vindecat. S-a cufundat în munca istovitoare pentru 
ridicarea neamului său. "Faţă de naţie mă simt dator cu tot ce mi-a ră
mas. Altă iubire şi a!Jt gînd nu am", scria undeva marele patriot. 3 

In vasta lui sinteză asupra protoi!Storiei Dadei, Vasile Pârvan face 
apel la toate categoriile de izvoare de care dispunea •ştiinţa istoriei a 
acelor vremi literare, epigrarfice, arheologice şi altele, la care el adaugă 
şi pe cele numismatice "· Incercarea de-a integra şi aceste surse pentru 
istoria ultimilor patru secole ale erei vechi, constituie o noutate. Este 
vorba de o noutate în angrenarea şi integrarea fenomenului monetar în 
cadrul general al vieţii economice s, materiale şi spirituale a daco-geţi
lor. Pentru istoria strămoşilor noştri este vorba de o premieră. Dar nici 
pe plan mondial încă nu se făcuseră progrese notabile în acest sens. Pe 
la începutul secolului, cunoscutul numismat francez Adrien Blanchet 
a strîns într-un volum toate tezaurele de monede romane îngropate pe 
teritoriul Galliei 6• Şi în reflecţiunile pe care le face asupra lor reţine 

1 Vasile Pârvan, Idei şi forme istorice. Patru lecţii inaugurale, Bucureşti, 1920, 
216 p. Pentru priviri de ansamblu asupra întregei opere a lui Vasile Pârvan se va 
consulta cu mult folos lucrările lui Al. Zub, Vasile Pârvan. Biobibliografie, Bucu
reşti, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 1975, 399 p. Acelaşi, Vasile Pdrvan. Efigia cărtura
rului, Ed. Junimea, laşi, 1974. Pentru concepţia filosofică a istoriei la Vasile Pârvan se 
poate consulta Virgil Emilian Catargiu, Vasile Pârvan - filosof al istoriei, Iaşi, 
Ed. Junimea, 1982, 206 p. 

2 Comemorarea împăratului Traian la Academia Română, Ia 26 st>ptembrie 1919. 
Cf. Inchinare împăratului Traian la XVIII veacuri de la moarte, in Memoriale, 
Bucureşti, Cultura Naţională, 1923, p. 163-193. 

3 Vasile Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1926, 851 p. + 
43 planşe. 

4 Acelaşi, op. cit., p. 609 şi urm. 
5 Paginile anter·ioare sint consacrate comerţului geto-dacilor cu grecii. 
6 Adl"ien Blanchet, Tresors de monnaies romaines trouves en Gaule, Paris, 

1900. Azi, intreg materialul monetar descoperit pe teritoriul Franţei este reeditat, 
Ia nivelul cerinţelor actuale ale numismaticii. 
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faptul că cea mai mare parte a lor a fost îngropată i n  cea d e  a doua ju
mătate a secolului al III-lea, din cauza invaziilor germanice. Treizeci 
şi şase de ani mai tirziu, acelaşi mare învăţat francez, in cuhnea gloriei 
sale ştiinţifice, deci in 1 936, in nişte conferinţe ţinute la inalte foruri 
ştiinţifice franceze, s-a mulţumit să enunţe "pentru tinerii cercetători", 
zicea el, "posibilitatea pe care o ascund tezaurele monetare romane 
imperiale, pentru a aduce contri'buiţa lor la cunoaşterea unor evenimen
te miHtare, politice, economice şi sociale" 7. Cu alte cuvinte problema 
valorificării şi integrării cercetărilor numismatice in istoria veche a Euro
pei rămîne o chestiune de viitor. 

Cit ne aflam de departe de asemenea preocupări, deşi eram pe 
multiple planuri, cit nu se poate mai aproape, ne�o arată lucrarea lui 
Jean Hatzfeld . Acest cercetător francez publica în 1 9 1 9  lucrarea sa asupra 
negustorilor italiei în orientul elenic şi elenistic s. ln această erudită 
operă autorul folose�te toate izvoarele literare, pe cele epigrafice şi de 
altă natură. Dar descoperiri'le de monede, tezaurele monetare, cu pro
blemele pe care le le pun, nu şi-au găsit încă un loc. 

Alta va fi situaţia lui Vasile Pârvan. Fenomenul economic, in toată 
amplitudinea lui , a constituit una din preocupările.·de căpetenie ale învă
ţatu·1 u i  român în timpul studiilor sale în Germania 9. Acolo, sub indru
marea profesorilor săi, între care amintim pe Conrad Cichorius, are ca 
teză de doctorat un subiect de natură economică "Die Nationalităt der 
Kaufleute im romischen Kaiserreiche", Breslau, 1 909. Bibliografia pe care 
a trebu i t  să o parcurgă, izvoarele asupra cărora s-a aplecat, I-au fami
liarizat din plin pe autorul Geticelor de mai tîrziu şi cu această latură, 
cea econom ică, mai puţin studiată şi ca atare mai puţin cunoscută. Re
:t.Ultatele la care a ajuns Vasile Pârvan in această direcţie i-au adus 
faima şi preţuirea in lumea ştiinţifică internaţională. Lucrarea este so
bră, cu un plan c1ar şi echiUbrat, prevăzut cu documentarea aferentă 
şi concluzii·le care se impun de la sine. Datorită calităţHor ei, contribuţia 
lui Vasile Pârvan la istoria Imperiului roman a rămas pînă azi . Şi con
tinuă să fie citată ca lucrare de căpătîi ·in acest domeniu. 

7 Acelaşi, in Ret•ue numismatique, 1936 p. 54 şi urm. 
8 Jean Hatzfeld, Les traficants italiens dans l'Orient helllinique et hellenistique, 

Paris, 1919. 
9 Referitor la profesorii şi cursurile pe care le-a audiat, precum şi la lucrArile 

practice la care a luat parte, aflAm amAnunte preţioase consemnate chiar de Vasile 
Pârvan, in acel Lebenslauf, un Curiculum vitae, ataşat la finele lucrArii sale 
Die Nationalităt der Kaufleute im r{jmischen Kaiserreiche, Breslau, 1909, p. 133. 
Autobior.wafia incepe in felul urmAtor ,.lch, Vasie Pârvan, griechisch-katholischer 
Religion, urmeazA numele părinţilor şi şcolile şi universitatea prin care a trecut, 
pînă dnd ajunge bursier in Germania. ,.Hier bezog ich zuerst die Universitat 
Jena (Michaelis 1904), wo ich ein Semester lang die Vorlesungen und Uebungen der 
Herrren Professoren : Gelzer, Graef, Llebenam und Rein besuchte. Von Ostern 
1905 an setzte ich meine Studien auf der Universitiit Berlin fort und nahm an 
den Vorlesungen und UE'bungen folgender Herren Professoren und Dozenten teil : 
Dessau, Erman, von Halle, Hirschfeld, Kekule von Stradonitz, Lehmann-Haupt, 
LE'nz, Ed. Meyer, P. Meyer, Norden, Schăfer, Sieglin, Simmel, Stwnp, Tangl, 
Vahlen und Wilamowitz-Moellendrof". Pentru a incheia cu menţionarea că in 
semestrul de iarnA 1908-1909 s-a deplasat la Breslau şi a lucrat cu profesorul 
Cichorius. 
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Pornind de la această e:x::perienţă, Vasile Pârvan va incerca să facă 
un pas mai departe şi să i ntroducă descoperirile monetare to ca făcînd 
parte, cum este şi natural, �n complexul vieţii economice şi culturale. 
Şi aceasta cu numeroase consecinţe atit pe plan economic, istoric, cit şi 
cultural. 

In primul rind invăţatul nostru face o observaţie de ordin general 
in ceea ce priveşte prezenţa principalelor categorii de monede antice pe 
teritoriul Daciei, exprimind şi punctul lui de vedere în ceea ce priveşte 
interpretarea lor istorică şi mai ales economică. 

Prezenţa, pe intreg teritoriul Daciei, atît pe platoul transilvan, cit 
.şi la sud şi est de Carpaţi, a numeroase tezaure de monede greceşti mai 
întîi, romane republicane mai apoi, e5te interpretată de 'Învăţatul român 
ca avind la bază o cauză economică. Căci, iată ce scria el : "Nevoia de 
bani pentru intensificarea comerţului in Dacia a făcut pe greci întîi , 
pe romani pe urmă, să aducă mari cantităţi de metal bătut" 1 1 .  El explică 
şi trecerea la imitarea monedelor străine, in principal a celor macedonene. 
Motivul sau cauza principală va rezida tot in domeniul economic. Căci 
.,dacii", scria autorul Geticelor, "invăţind foloasele monedei - cind n-au 
mai avut destule originale, din secolul II inainte - au imitat tipurile 
�noscute lor încă din secolul IV î.e.n. "  12. 

Pentru moneda de aur, se are in vedere staterii de aur, acelaşi 
învăţat, are o altă interpretare. El pleacă de .la observaţia că au fost 
aflaţi într-o regiune restrînsă, mai cu seamă în jurul cetăţilor dacice. 
De aceea acestea ar fi "tezaure ale principilor daci" t:l. Pe teritoriul 
Daciei au fost descoperiţi numeroşi stateri de aur purtînd numele lui 
Lysimah, regele Traciei. Pentru istoricul Vasile Pârvan "lysimaheii de 
aur, care sînt cei mai numeroşi", ar putea fi eXlplicaţi prin capitularea 
şi prinderea lui Lysimah şi a întregii lui famitlii, împreună cu toate bogă
ţiiole, de regele get Dromichaites" 14• O explicaţie seducătoare, mai ales 
că episodul capitulării lui Lysimah este consemnat în izvoarele literare 
antice. In plus, conţinutul lui n-a fost pus la îndoială de critica istorică. 
Şi totuşi istoricul român nu se opreşte la această ispititoare explicaţie, 
la prima vedere, dar avînd, aşa cum am remarcat, un suport istoric real 
in izvoarele literare antice. 

Ceva mai departe el a formulat unele rezerve, deloc lipsite de o 
înţelegere mai adîncă a acestor nuanţate şi complicate realităţi numis
matice. "Credem însă că e mai degrabă vol'Tba de achiziţii mai tîrz !i şi 
de o origină mai variată, intocmai ca şi celelalte monede de aur" 15. Re
zervele formulate mai sus de Vasile Pârvan ne apar azi

· 
ca foarte judi

cioase în lumina cercetărilor ulterioare ce s-au făcut în domeniul nu
mismaticii . Mă voi limita doar să menţionez faptul că abia în ultimile 

10 Getica, p. 598 şi urm. 
11 Loc. cit., p. 609. 
12 Ibid. 
13 Ibid. 
14 Ibid. 
15 Ibid. 
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decenii, cercetările întreprinse pe plan monrlial au rew;;it să precizeze 
atît monetării1e, cît �i tipurile şi datele aproximative la care ele au emis 
monede in timpul vieţii lui Lysi'mah 16. Dar după moartea regelui Traciei 
o serie de cetăţi au continuat să bată monede de aur şi argint, stateri 
şi tetradrahme, de tipul şi cu legenda lui Lysimah. ln lucrările de spe
cialitate ele fi·gurează sub numele de pseudo-lysimahi . Un cunoscut cer
cetător in acest domeniu, este vorba de Henry Seyrig 17, preciza în 1958 
şi numele unor cetăţi greceşti care au continuat să emită acest tip mo
netar ce s-a impus în circuitul economic. Şi aceste cetăţi sînt toate din 
regiunea traco-getică a Pon1:ului Euxin. ln rindul celor mai importante 
figurează Byzantion, Chalcedon, Parion, Cyzicos, Chios, Lysimacheia, 
Aenos, Odessos şi Istros. La aceste cetăţi, cercetările recente au mai 
adăugat alte două Callatis şi Mesembria. Sub rezervă şi cu titlu de 
ipoteză este propus şi Dionysopolis 18. 

Iată deci cit de întemeiată era, în perspectivă, rezerva formulată de 
invăţatul român. 

Economistul Vasile Pârvan va fi la largul lui cind va trata pătrun
derea economică romană republicană •in Dacia 19. Lecturi,le parcurse, con
tactul cu documentele privind direct teza lu i  de doctorat, I-au familiari
zat desigur şi cu aspectul privind negustorii romani in "Barbaricum" 
înainte de cucerirea Daciei . Pe baza documentării pe care o avea Vasile 
Pârvan nu va ezita să pomenească de Cives Romani negotio.ndi causa in 
Dacia consistentes �'0, aşa cum se intimplase in GaUia, in Germania, şi, 
adăugăm noi cu Jean Hatzfeld 21, in tot Illyricul. Suportul documentar 
pe care-1 pune la baza concluziilor formUJlate mai sus este constituit de 
numeroasele tezaure de denari romani republicani cunoscuţi lui Vasile 
Pârvan ca descoperiţi in Dacia. Şi această teză a invăţatului nostru a 
rămas : tezaurele de denari romani republicani dovedesc pătrunderea ro
mană, pe linie economică in Dacia, poate de la finele secolului al II-lea, 
sigur de pe la inceputul secolului I i.e.n. Pe ,plan istoric mare, dacii i-au 
contact cu Roma republicană cu două sute de ani inainte de cucerire. 
Descoperirile de asemenea tezaure, după apariţia Geticelor, au confirmat 
din plin viziunea istoricului-economist. 

Astăzi, datorită efortului depus de Maria Chiţescu 22, numărul aces
tor tezaure trece cu mult peste 200. Şi, desigur, geto-dacii nu s-au oprit 

16 A se vedea in acest sens Margaret Thompson, The Mints of Lysimachus in 
Essays in Greek Coinage presented to Stanley Robinson, Oxford, 1968, p. 163-182. 

17 Henry Seyrig, Parion au Je siecle av. n. e., in Centenial Publication of the 
American Numismatic Society, New York, 1958, p. 603-624, mai ales harta cu 
atelierele care au emis pseudo-lysimahi după 281 (p. 617). 

18 Gh. Poenaru Bordea, Les stateres ouest-pontiques de type Alexandre le 
Grand et Lysimaque, in Revue belge de numismatique, 125, 1979, p. 37-51. 

1 9  Getica, p. 610. 
20 Op. cit., p. 612. 
21 Jean Hatzfeld, Les traficants italiens . . .  , passim. 
22 Maria Chiţescu, Numismatic Aspects of the History of the Dacian State. 

The Roman Republican Coinage in Dacia and Geto-Dacian Coins of Roman Type, 
BAR International Series 112, Oxford, 1981, 370 p. + fig. + hărţi. http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



44 BUCUR MITREA 

aci. Au inceput să le şi copieze. Tiparele monetare descoperite in cetatea 
dacică de la Tilişca 23 constituie doar una din aceste mărturii. Copiile 
realizate sînt atit de fin lucrate, incit seamănă pină la identitate cu ori
ginalul 24. ln 1968 am făcut propunerea ca a-ceste emisiuni să fie denu
mite monede geto-dace de tip roman republican 25. Şi pe această cale 
s-ar putea explica, măcar în parte, prezenţa unei aşa de mari cantităţi 
de monedă romană republicană in Dacia. Teza aceasta a fost preluată 
in unele publicaţii de specialitate, fără alte preciziuni .  

Ca istoric, Vasile Pârvan a incercat s ă  solicite ş i  alte informaţii 
tezaurelor monetare. Acerusta în legătură cu data îngropării loT. O gru.pă 
de tezaure romane republicane, care s-ar fi oprit în jurul anului 45-44 
î.e.n., i-a sugerat ace1uiaşi vizionar că ar fi fost îngropate de cetăţenii 
romani aflaţi în Dacia, la auzul pregătirii expediţiei lui Caesar contra 
dacilor 26. Dacă cercetarea în amănunt care a urmat a dovedit că lucru
rile sînt mai complexe decit ar părea 27, teza a rămas şi continuă să 
rămînă valabilă. lngroparea tezaurelor monetare, uneori a unei întregi 
grupe de tezaure, poate fi pusă în legătură cu anumite evenimente is
torice. Evident, nu întotdeauna şi nu in mod necesar. 

Mai putem adăuga că, merginid pe acelaşi drum, se încearcă azi şi 
alte legături pe linie numismatică intre lumea geto-dacilor şi Roma re
publicană pe cale de a se insta1a in BaLcani 28• 

Dar Vasile Pârvan nu s-a limitat doar la utilizarea izvoarelor numis
matice, constituite in tezaure şi publicate cîndva în decursul timpului . 
El a dorit şi a căutat să se ţină la curent cu asemenea descoperiri şi 
eventuale studii .  ln acest scop el a delegat pe unul din apropiaţii şi mai 
vechii lui colaboratori, să conlucreze cu Societatea numismatică română, 
condusă mai intii de M. C. Sutzu, iar mai apoi de Const. Moisi�. Şi acel 
colaborator al său se chema Ion Andrieşescu, subdirector al Muzeului 
naţional de antichităţi. 

Cercetarea numismatică românească actuală îi datorează lui Vasile 
Pârvan liniile mari, direcţiile principale, pe care el le-a întrevăzut şi 
trasat. Omagiindu-i memoria pentru aportul său, cercetătorii actuali duc 
mai departe investigaţia, în condiţiile stadiului actual al documentării 
noastre în acest domeniu. Dar idei1le lui Vasile Pârvan rămîn şi pe mai 
departe, firul călăuzitor. 

23 Nicolae Lupu, Die Miinzen in der dakischen Burg von Tilişca, in Forsc1�
ungen zur Volks-und Landeskunde, 7, 1964, 1, p. 5-36. 

24 Departajarea denarilor emişi de monetăriile oficiale romane de cei emişi in 
Dacia este o operaţie care se află incă în plină desfăşurare. 

25 Bucur Mitrea, Unitatea geto-dacică reflectată în monetăria dacă, in Analele 
Universităţii Bucureşti, '18, 1969, p. 1 1-17 Şi acelaşi, Moneda republicană romană 
şi unitatea lumii geto-dace, în Unitate şi continuitate în istoria poporului român, 
Bucureşti, Edit. Acad., 1968, p. 53-64. 

26 Getica, p. 612. 
27 Bucur Mitrea, Notă asupra unor tezaure de monede romane descoperite în 

Dacia, in RIR, 5-6, 1935-1936, p. 285-296. 
28 Bucur Mitrea, Effigies romaines sur les monnaies de la Macedoine et de 

la Dacie du 11-e siecle av. n .  e. ,  in Quaderni ticinesi, 10, 1981, p.  247-259. 
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LES SOURCES NUMISMATIQUES DANS L'OEUVRE 
DE VASILE PARVAN 

R e s u m e  

45 

L'auteur examlne la maniere dans laquelle Vasile Pâ.rvan a utilise les tresors 
de monnaies decouvertes en Dacie, en tant que sources pour l'histoire economique 
des Geto-Daces. 

Le savant roumain a remarque dans ses Getica deux categories de tresors. 
La premiere categorie continent des monnaies grecques de type Philippe Il, 
Alexandre le Grand, Lysimaque, Thasos et Macedonia Prima, auxquelles viennent 
s'ajouter les drachmes des cites Adriatiques : Dyrrhachium et Apollonia. Ces 
emissions monetaires ont circules chez les Geto-Daces pendant le Ilie-ne siecles 
av. n.e. Les monnaies mentionnees viennent documenter des relations economi-
ques entre les Geto-Daces et les Grecs du sud ou du sud-ouest. La deuxleme 
C'ategorie est constituee par les deniers de la Republique de Rome. Ils ont pe
netres en Dacie a la fin du 11-e ou au commencement du Ier siecle av. n. e. 
Aujourd'hui le nombre de tresors monetaires romains trouves en Dacie a deja 
depasse 200 decouvertes. 

La conclusion formule deja par Vasile Pâ.rvan que Ies Romains par les 
trafiquants italiens ont pemHres en Dacie deux cents ans avant la conquete par 
"k!s Romains, est confirme par les decouvertes ulterieures. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro


